

В ПОИСКЕ

хорное, микрофонное и национальная народная «шпары» душа сидит здесь в неразрывном сплете. За яростью и радостностью красок отступают на задний план и недостающая их сдержанность, или преграда рисунка...

Зорким аналитиком-портретистом предстает О. Филатов (Москва) в «Портрете Смолинова» и в «Портрете Якубовна». Тщательность проработки формы помогает ему четко выявить духовные качества персонажей. Вместе с тем Филатов — автор многофигурной композиции в гобелене «Свадьба», где его талант раскрылся всей красой — музыкальной и динамичной.

Суровая «Мать» В. Чекмасова (Петродворцово). Глубоко заполнены глаза, плотно сжатые губы, посыпаны от перекрученного волоса. А на стене — фотографии, в которых ее высокие и трагические судьбы. Это конкретный образ — радионовинка образ-символ. Вот же прием — фотография на стене — в обаятельной картине И. Зарипова (Казань) «В колыбели». Это тоже образ-символ, но смысл его иной. Здесь во всей художественной ткани — итоговый, домашний уют и тепло.

Поэтический строй мыслей и чувств, профессионализм исполнения свойственны и столь различным работам, как «Бульдозеристы» Э. Мотаковой (Братск), «Сборщиками» (Москва). Каждый из деяний молодых людей, сидящих за столом,

портрет Г. Новиковой (Прокопьевск). Такие произведения определяют уровень выставки, свидетельствуют о стремлении ищущих молодых художников к активному вторганию в окружающий мир, самосто- тельно решать сложные творческие задачи.

Но здесь же мы видим и работы другого уровня. Так, в «Портрете молодого художника А. Ситникова (Москва) как бы сделана миноголовая чайка, запаха на философское осмысление жизни. Но каково оно, это осмысление? В картинах лица художника, глядящего на нас с картинами, подчеркнуты хлеба и исправлены. А за окном красноречивы детали: выброшенный на землю мольберт, эти «видимые» до полноты аксессуары: репродукция «Кающейся Мадонны» Гирландайо, книга с килькой и тщательно выполненный переплет ленинских долгов. Янтарная прелестность и отсутствие художественной глубины мысли и чувства, свойственные этой картине, завораживаются ходячими экспрессионистами — настурциами, плавающими из-за ширмы, написанными плоско-схематично, сносок долгов — настурцистично, в вид за окном сплющенными под старым мастером. Можно ли подобную экспликацию считать перспективным поиском?

И еще одна работа представляет мне особенно сильно-символичной — «Современники» Ю. Ракина (Москва). Каждый из деяний молодых людей, сидящих за столом,

остронивидуален. Нельзя не восхищаться мастерством художника, позволявшим ему изобразить восприятие и лица, и kostюмы людей, и детали гулета пылкого до мельчайших подробностей. При этом картина, формально «сборища», своеобразно решена пространственно. Но как жестоко истирается искусство художника, который в погоне за частностями, за формой, пусть и подчеркнуто реалистичной, упускает из виду основное! Соседство людей в картине Ракина оказывается механическим. Мы не находим того духовного начала, которое насыщает любые эти лица индивидуальностью и в то же время связывает их единим смыслом. Понеся плодо-зародыши внешней оболочки произведение оказалось как бы лишенным реальной жизненной плоти. Мне думается, что Ракин сделал здесь шаг назад по сравнению с известной картиной «Моя мама», в которой была одухотворенность. Бес- достоинство, холода, созерца- тельность, сухая, равнодушная чистота, края в сторону пыльной отделки деталей при отсутствии подлинного восхищения жизнью и человеком в той или иной мере свойственны виду произведений живописи в потому воспринимаются как наметавшиеся ложные тенденции. Видимо, это одна из издержек неизвестно расширяющейся сферы поиска, которая приближается сейчас в молодом советском искусстве.

УЧЕБА у старых мастеров, как это кажется, не может не найти на пользу молодости, ибо здесь один из иношес мировой художественной школы. Но за ученическим «производственным» этапом предстоит путь на долгу самостоятельности творчества. И, видимому, тем молодым художникам, которым сейчас 20 лет и более, следует помнить, что начинает ли запигливаться их «кин- кубационный период». Окружающая действительность, с ее стремительным витием власти зовет к себе молодежи. В драматических и трагических годах классики советского искусства создавали художники, которые находились в том возрасте, что наше.

В ЦЕЛОМ выставка подводит к оптимистическим выводам. Творчество молодежи становится все более серьезным и проблемным, более техническим и разнообразным. Расширяясь кругом тем, новые годы классики советского искусства создадут художники, которые опровергнут предыдущую историю и современную жизнь. Несомненно, опровергнут себя осуществляемая ЦК ВЛКСМ совместно с Союзом художников РСФСР практика командирований молодых художников на всесоюзные ударные полосы. Это замечательный пример для молодых живописцев, которых все еще в сердце долгу перед современностью.

Молодежь

своиственно мечтает о будущем. И основная масса молодых художников активно приближает будущее, идет в ногу с требованием времени. Но все же хотелось еще раз напомнить замечательные слова Белинского, в которых содержится целая программа для художников, ответ на проблему самопредставления: « всякий великий поэт потому велик, что корни его создания близки по духу в почве общественности и истории, что он следствием есть оправа и представитель общества, времени, человечества. Только наивные поэты счастливы и несчастны от себя и через себя: но зато только они сами и слушают свои чистые песни, которых не хочет знать ни общество, ни человечество».

А. ФЛАНБЕРГ.

В известном смысле более зрело и оперативно откликаются на социальный заказ элиты графики. Многие их работы согреты теплодействием чувством очевидности, событий жизни страны, теплом отношений к человеку. Конечно, не скажешь, что графики уже достички этого развития. Даже у самых сильных из них не все работают равномерно. Однако общий настроение — художественный уровень графики высокий и ровный.

Другие разделы выставки, хотя и содержат немало хороших работ, но озадачены, как мне кажется, недавнее, чем живопись и графика. Особенность вызывает скульптурный раздел. Специфика скульптуры позволяет вдохновенно воплощать героические и прекрасные образы лю-

дей. Однако произведений такого плана мало. Серьезность замысла выделяется лишь немногие композиции В. Елдакова (Московская область) — «На зводе», «Кузнец» и Р. Харитонова (Волгоград) «Процессия».

Молодежь

своиственно мечтает о будущем. И основная масса молодых художников активно приближает будущее, идет в ногу с требованием времени. Но все же хотелось еще раз напомнить замечательные слова Белинского, в которых содержится целая программа для художников, ответ на проблему самопредставления: « всякий великий поэт потому велик, что корни его создания близки по духу в почве общественности и истории, что он следствием есть оправа и представитель общества, времени, человечества. Только наивные поэты счастливы и несчастны от себя и через себя: но зато только они сами и слушают свои чистые песни, которых не хочет знать ни общество, ни человечество».

А. ФЛАНБЕРГ.

ВИДЕОЦЕНТР

шестеро авторов написали для этой книги двадцать пе-

чатных листов воспоминания. На-

зывается сборник «Жизнь в ки-

нон», подавленов: «Ветераны о

себе и своих товарищах» (состо-

витель О. Нестерович).

Да, все они начали свою тру-

дую жизнь одновременно с рожденiem советской кинемато-

графии и прожили в ней примерно

пол века. Воспоминания нахо-

дятся из разных стран: в

СССР, в Америке, в Англии, в

Франции, в Германии, в Италии,

в Австралии, в Японии, в Южной

Америке, в Южной Корее, в Юж-

ной Корее, в Китае, в Индии, в

Индии, в Африке, в Азии, в Азии,

в Азии, в Азии, в Азии, в Азии,

